

Заключение

эксперта диссертационного совета Д. 14.23.678 при Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева и КРСУ им. Б.Н. Ельцина по диссертации Кожоналиева Туратбека Зарылбековича на тему: «Клинико-функциональное состояние мочевого пузыря у больных циститом в постменопаузальном периоде», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – урология.

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету проводить защиту.

Диссертационная работа и автореферат Кожоналиева Туратбека Зарылбековича на указанную тему позволяет сделать следующее заключение:

Научное исследование проведено на актуальную и сложную тему. Современные проблемы диагностики и лечения рецидивирующего цистита у женщин в постменопаузальном периоде из-за отсутствия алгоритма ведения, единого стандарта лечения приводят к осложнениям и запущенным состояниям которые в перспективе эти пациенты через 8-9 лет должны будут ограничиваться только симптоматическим лечением. Автором проведен ретроспективный анализ поиска причин проблемы и принимает разработать оптимальную модель алгоритма тактики ведения пациентов с предложением применения локального электрофореза с эстриолом в область шейки мочевого пузыря. С целью повышение качества жизни на основании полученных результатов в отдаленные сроки, что несомненно в полной мере отвечает П. 1,2,3 паспорта специальности 14.01.23 – урология.

2. Целью диссертации является повышение качества жизни больных с рецидивирующим циститом у женщин в постменопаузальном периоде, с помощью применения высокоэффективного разработанного автором способа комплексного лечения, локального внутрипузырного электрофореза с эстриолом в область шейки мочевого пузыря.

Поставленная цель достигнута решением в диссертации поставленных задач:

1. Провести ретроспективный анализ частоты встречаемости рецидивирующего цистита у женщин в постменопаузальном периоде и оценить эффективность методов диагностики и лечения.

2. Разработать алгоритм ведения больных с рецидивирующим циститом в постменопаузальном периоде.

3. Разработать и апробировать клиническую эффективность предлагаемого комплексного лечения рецидивирующего цистита в сравнительном аспекте со стандартным методом.

4. Оценить состояние качества жизни и удовлетворенность лечением пациенток с рецидивирующим циститом до и после проведенного лечения в отдаленные сроки.

Автором приведены результаты исследований на достаточном количестве клинического материала, а именно 350 женщин с рецидивирующим циститом в постменопаузальном периоде. Предметом исследования является лечение женщин с рецидивирующим циститом с оценкой клинической эффективности разработанного метода, внутрипузырного электрофореза с эстриолом в область шейки мочевого пузыря и апробацией предлагаемого алгоритма тактики ведения пациентов с данной патологией.

Выбранные и использованные методы исследования соответствуют поставленным задачам диссертации, диссертационная работа соответствует требованиям по специальности: 14.01.23 – урология.

Актуальность темы диссертации из-за отсутствия единого мнения ведения женщин с рецидивирующим циститом в постменопаузальном периоде. Каждая четвертая женщина не получавшая своевременную профилактическую помощь в ближайший 8-10 лет переходят в разряд неперспективных и должны будут ограничиваться только симптоматическим лечением.

В связи с этим любые научные исследования на этом поприще имеют приоритетность и являются актуальными, так как диссидентант выполнил большой объем работы и доказал эффективные методы диагностики и лечения у женщин с циститом в постменопаузальном периоде.

3. Научные результаты

В работе представлены следующие новые научно-обоснованные результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития урологии:

3.1 Автор по результатам ретроспективного анализа определил, что дефицит эстрогена у женщин в менопаузе приводит к атрофии слизистой оболочки особенно мочепузырного треугольника, нарушается микроциркуляция, осложняется бактериуреей с выраженным болевым синдромом, что приводит к затяжному течению рецидивирующего цистита и что подчеркивает медико-социальную значимость.

3.2 Ведение женщин с рецидивирующим циститом в постменопаузальном периоде по алгоритму позволил правильно выбрать тактику оптимальных методов диагностики лечения.

3.3 Предлагаемый автором локальный электрофорез с эстриолом в область шейки мочевого пузыря является наиболее эффективным по многим параметрам в сравнении со стандартными методами. Об этом свидетельствуют и научные результаты оценки качества жизни у женщин получавших лечение данным способом в отдаленные сроки и удовлетворенностью результатами лечения.

3.4 Высокая клиническая эффективность предлагаемого автором способа, подкреплен достоверными результатами оценки качества жизни пациентов в отдаленные сроки, так для науки это трудноразрешимая проблема, из-за отсутствия обратной связи или ее утери.

4. Практическая значимость полученных результатов

Отмечая практическую ценность полученных результатов, необходимо отметить, что полученные научные результаты указывают на степень готовности их к использованию в области урологии (получен патент и 1 акт внедрения), что обосновывает клинический и экономический эффект от внедрения локального электрофореза с эстриолом в область шейки мочевого пузыря, увеличит безрецидивный период, повышает качество жизни, сократит сроки нахождения в стационаре.

5. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования, отражает примененные методики исследования, фактические результаты и основные выводы.

Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском и английском языках.

6. Замечания.

Замечаний по содержанию диссертации нет, но при ознакомлении отмечен ряд погрешностей, которые не влияют на положительную оценку выполненного исследования и имеют рекомендательный характер:

1. Корректировать поставленную цель согласно направлению, по которому раскрыта тема диссертации;
2. Сократить объем диссертации, можно удалить некоторые фотографии почти схожие, оставить только основные;
3. В первой главе рекомендую сократить ссылку авторов, можно сократить и некоторые аспекты представленной информации которые не имеют отношения к основной тематике, например этиология и патогенез

рецидивирующего цистита в постменопаузальном периоде, это на усмотрение диссертанта;

4. Основные выводы выполненной диссертации объемные, они должны быть краткими и вытекать из поставленных задач, состоять из крупных обобщающих пунктов подводящих итог выполненной работы;

5. Привести в соответствие оформление диссертации согласно правилам п. 4 Инструкции по оформлению научных работ НАК КР;

6. Исправить по тексту, орфографические и стилистические ошибки;

7. **Предложение:** эксперт диссертационного совета предлагает по кандидатской диссертации:

В качестве ведущей организации Научный центр урологии имени Б. У. Джарбусынова Министерства здравоохранения Республика Казахстан, где работают доктора медицинских наук по специальности 14.01.23 – урология и андрология, которые могут дать квалифицированную оценку диссертации.

В качестве официальных оппонентов считаю правильным назначить:

Неймарка Бориса Александровича- д.м.н., профессор, заведующий отделением урологии Частное учреждение здравоохранения «Клиническая больница «Российские железные дороги-Медицина» города Барнаул», профессор кафедры урологии и андрологии с курсом дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (специальность 14.01.23 – урология и андрология), который является высококвалифицированным специалистом в области урологии, имеет большой стаж урологического опыта и научные труды, по данной специальности:

1. Неймарк Б.А. Возможности профилактики посткоитального цистита [Текст] / Неймарк А.И., Нозлрачев Н.А., Ковалева Ю.С., Раздорская М.В., Красняк С.С. // Урология – Москва, 2022.-№3.- С 33-41.
2. Неймарк Б.А. Эффективность терапии хронического цистита у женщин на фоне урогенитальной инфекции [Текст] / Ковалева Ю.С., Матасем Абдалхалим М.А., Неймарк А.И.. // Вестник СурГУ. Медицина – Сургут, 2022.-№1.- С 36-41.
3. Неймарк Б.А. Опыт применения Уробест у пациенток с острым циститом [Текст] / Кызласов П.С., Кузьменко А.В., Абуев Г.Г., Гяургиев Т.А., Кузьменко Г.А., // Урология – Москва, 2024.-№4.- С 41-47.

Алимов Чыныбек Байышевич – к.м.н., доцент кафедры урологии Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б. Н. Ельцина (специальность 14.01.23-урология), который также имеет большое признание, как в практической урологии, так и в научно-исследовательской работе:

1. Алимов Ч. Б. Вопросы профилактики и лечения мочекаменной болезни препаратом растительного происхождения нефроцин [Текст] / Чернецова Г.С., Чернцов О.Н., Алиев Р.Р., Колесниченко И.В. // Вестник Кыргызско-Российско Славянского университета - Бишкек, 2023.-№9.- С 102-106.
2. Алимов Ч. Б. Медикаментозное лечение острых и хронических заболеваний при обструктивных уропатиях (обзор литературы) [Текст] / Шукров И.А., Чернецова Г.С., Тейфуров Д.С., Маткаримов М.М. // Вестник Кыргызской Государственной Медицинской Академии им. И.К. Ахунбаева - Бишкек, 2023.-№3.- С 168-175.
3. Алимов Ч. Б. Эффективность оперативного лечения недержание мочи у женщин в катамнезе [Текст] / Чернецова Г.С., Эсекеев Б.С. // Вестник Кыргызско-Российско Славянского университета - Бишкек, 2010.-№7.- С 161-164.

8. Рекомендации.

Диссертационная работа Кожоналиева Туратбека Зарылбековича: «Клинико-функциональное состояние мочевого пузыря у больных циститом в постменопаузальном периоде» является законченным исследованием, имеющим научную новизну, обоснованность научных результатов данного исследования, которые оценены и рекомендуется к применению в практической урологии.

9. Заключение.

Работа выполнена на достаточном клиническом материале 360 историй болезней с диагнозом рецидивирующим цистит в постменопаузальном периоде. Автором использованы современные методы диагностики общие клинические (сбор анамнеза и жалоб, объективный и локальный статус, ОАК, ОАМ, биохимические), специальные (эстрadiол крови, урофлюметрия, цистоскопия, цитология мазка из влагалища, анкета по оценке качества жизни SF-36, ВАШ по шкале оценки интенсивности боли).

Исследования проведены в 3 этапа: 1-отбор больных, 2-период комплексной терапии, 3-период наблюдения в сроки до 1 года, то есть отдаленные.

В разрезе возраста при проведении ретроспективного анализа получены следующие данные от 47-65 лет (46,6%), от 55-65 лет (43,3%), 65 и старше (10.1%), то есть эти пациенты постменопаузального возраста.

При проведении ретроспективного анализа получены данные в разрезе пола и возраста, определены особенности клинического течения заболевания.

Результатами ретроспективного анализа показали недостатки и отсутствие рекомендаций и протоколов по ведению пациентов с рецидивирующим цистит в постменопаузальном периоде, при осмотре не обращали внимания специалисты на наличие изменений наружных половых органов в частности бледность, сухость слизистой наружного отверстия уретры, слизистой влагалища и лечения проводилось неполноценное без учета эстроген дефицитного состояния организма, что в свою очередь явилось малоэффективным. В связи с чем в исследование

был включен пункт задачи –разработать алгоритм тактики ведения пациентов.

Автор провел оценку клинической эффективности предлагаемого способа локального электрофореза с эстриолом в область шейки мочевого пузыря в сравнении с традиционным способом, хотя способ достаточно трудоемкий. По всем критериям оценки осложнений, рецидивов, нахождения в стационаре, удовлетворенности пациентами результатами лечения и качеством жизни показали высокие показатели в группе применяемого метода. Следует отметить, что эти результаты имели тенденцию к улучшению показателей в отдаленные сроки.

10. Рассмотрев представленную научную работу и документы, рекомендую диссертационному совету Д. 14.23.678 при КГМА им И.К. Ахунбаева и КРСУ им. Б.Н. Ельцина принять диссертацию Кожоналиева Туратбека Зарылбековича на тему: «Клинико-функциональное состояние мочевого пузыря у больных циститом в постменопаузальном периоде», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – урология на официальную защиту.

Член комиссии:

**Заведующий кафедрой хирургических
дисциплин МУА, исполняющая обязанности
доцента, к.м.н.**


А.К. Жорбекова

Подпись члена экспертной комиссии заверяю:

**Ученый секретарь
диссертационного совета Д. 14.23.678,
к.м.н.**



130120252.


Оскон уулу Айбек

